

選民投票看「品牌」 政治王朝暫難撼動

本報綜合外電報道：自2001年以來，菲律賓人選出的4位總統都出身於政治世家，他們是亞羅育、亞謹諾三世、杜特地和小馬科斯。

亞羅育的父親是菲律賓第9位總統；亞謹諾三世的母親是菲律賓第11位總統；杜特地的父親曾任省長，後來又擔任老馬科斯總統的內閣官員；而小馬科斯的父親就是老馬科斯——菲律賓第10位總統。

他們的眾多親人也都各自在自己的家鄉當選過眾議員、參議員、省長、市長等職位，並且在任滿不得連任後輔助自己的子女、配偶、其他親人接棒，自己再挾現有資源去競選另一個職位。

根據菲律賓新聞調查中心（PCIJ）今年1月公布的報告，菲律賓149座城鎮當中，有113座的市鎮長出身政治王朝家族；有53%在本屆中期選舉中尋求連任，另27人準備讓親人接棒，自己改選其他職位。

和2004年相比，出身政治王朝家族的菲律賓省長自57%增為80%、市鎮長自40%增至53%、眾議員自48%增至67%。

參議院是總統大位的跳板，目前的24

位參議員當中，也有許多人來自政治王朝家族，包括前總統的子女、前副總統的女兒、前國會議員的配偶與子女，還有一對姐弟、一對兄弟，前總統親信、演員、電視主播等。

政治評論家班納友（Angelito Banayo）說，在菲律賓，政治已成為一門生意，而且是家族生意，政治人物透過權勢累積財富，再用這些財富繼續擴大影響力，私利當前，國家發展受阻。

班納友將此歸因於菲律賓政黨制度的不健全、教育水準低落、賄選風氣盛行，以及缺乏遏制家族政治的法律。

他補充，事實上菲律賓1987年憲法已經明文禁止政治王朝，但立法人員卻遲遲沒有立法予以落實，因為許多立法人員本身就是政治王朝的既得利益者。

此外，菲律賓憲法為防止獨裁，特別限制了政治人物的任期，但政治人物卻把職位交給自己配偶、子女或其他親人，等這些親人任期屆滿後，自己又再回鍋，憲法遏制王朝的初衷未能實現。

在一些城鎮，來自政治王朝家族的候選

人互相挑戰，演變成選舉暴力，最駭人的案例就是2009年的馬銀蘭佬（Maguindanao）省大屠殺，其中一個家族的候選人帶著自己的親友、媒體記者準備登記參選，卻在半路被另一家族攔路擋走，最後有58人被殺害。

直到今日，選舉暴力事件依然時有耳聞。菲律賓警方4月底數字顯示，自從1月競選期開跑以來，全國發生35件選舉暴力事件，有13人喪生。

政治評論家惹馬斯（Ronald Llamas）說：「王朝就是家族，當家族橫上家族，它是很個人的事情，他們就互相殺伐。」

曾任前總統亞謹諾三世政務顧問的惹馬斯感嘆，大部分來自政治王朝家族的候選人之所以勝選，不是得力於他們的政綱或理念，是由因為他們的「品牌」——也就是姓氏，以及手中掌握的資源。

他說，政治王朝填補了中央政府在地方上的「真空」，換得民眾的忠誠及選票，「這樣的系統很封建，但卻有效。」

惹馬斯舉例說，在鄉下地區，如果農民沒錢買種子耕作，政治家族就會提供貸款；有人的小孩生病沒錢醫治，政治家族就會幫

他治病，這讓善良的民眾感到終生虧欠政治家族。

隨著政治王朝的不斷擴張，原有的民選職位已明顯不足，一些政治人物開始把眼光投向眾議院中的「黨團組織」（party-list）名額。

「黨團組織」是為保護弱勢群體而設計的制度，由選民投票支持特定社會團體型政黨，再根據此政黨獲得的選票比例，由政黨派遣代表進入眾議院。

角逐「黨團組織」席次的社會團體林林總總，有主打替教師謀福利的「教師黨」、有宣稱會替海外菲勞發聲的「菲勞黨」，還有為長者爭取退休金的「退休金黨」等等。

但細看這些社會團體推出的眾議院代表，許多還是政治王朝家族的成員，或是藝人、運動員。

觀察人士普遍認為，政治王朝的現象短期內難以終結，但惹馬斯仍抱一線希望，「我認為民眾即將覺醒，他們不要王朝、不要腐敗，很快就會形成一種尋找替代人選的風潮，或許在2028年的總統大選就可以看到。」

「凍乾榴蓮」內藏近2億元沙霧

本報訊：菲緝毒署於週末在巴蘭玉計市的一次誘捕行動中，從兩名嫌犯處查獲29公斤疑似沙霧，市值達1.972億披索。

菲緝毒署5月11日發布新聞稿稱，44歲化名「賈利爾」與36歲化名「格拉西亞」的兩名宿務市居民，於週六下午5時許在一處高檔住宅區落網。查獲物品包括29個標註中文

「凍乾榴蓮」字樣的鋁箔包裝，每包內藏疑似沙霧的白色結晶物質，重量均達1公斤。

當局同時沒收涉案手機、誘捕行動使用的鈔票及交易使用的粉色紙袋。

兩名嫌犯現由菲緝毒署羈押，當局將依《綜合危險藥物法》第5條（販賣危險藥物）及第11條（持有危險藥物）提起公訴。



馬尼拉王城區仙亞虞斯汀教堂懸掛橫幅，於週日下午6點為新任教宗良十四世舉行感恩彌撒。

專家：中期選舉或牽動地緣政治

本報綜合外電報道：菲律賓地處美中地緣政治競爭的前線，有觀察人士認為，選舉結果可能牽動地緣政治發展。

菲律賓12日將舉行中期選舉，改選參議院24席中的12席，選出眾議院317席，以及各省市鎮地方首長和地方議員，總計1.82萬人。

中期選舉被視為是2028年總統大選的前哨戰，就目前的形勢看來，熱門總統人選可能來自馬科斯家族或是杜特地家族，因此這兩個家族將在本屆中期選舉全力拚搏，為3年後的總統大選創造條件。

菲律賓前總統亞謹諾三世的政務顧問惹馬斯（Ronald Llamas）說，馬科斯家族被認為親美，而杜特地家族親中，本屆中期選舉結果將影響2028年總統大選，而總統大選又將牽動地緣政治。

惹馬斯分析，杜特地家族在大家長前總統杜特地現被海牙國際刑事法院（ICC）

羈押、第2號人物副總統莎拉·杜特地（Sarah Duterte）面臨彈劾的窘境下，本屆中期選舉的戰略目標應是求「生存」，活下來之後再求積蓄力量，於2028年拚總統大位。

他說：「如果杜特地家族於2028年重新掌權，勢必會是一個親中政府，台灣將受到影響。」

另一方面，《馬尼拉標準報》的政論專欄作家班納友（Angelito Banayo）告訴台灣媒體，他不認為菲律賓中期選舉會對地緣政治造成太大的衝擊。

班納友說，外界總是認為前總統杜特地親中，但他現在已經卸任，副總統莎拉也鮮少在美國與中國的競爭之中表達立場，現今更值得關注的問題，應是美中競爭是否會從經貿戰惡化至軍事戰。

班納友指出，菲律賓招攬海外直接投資的表現一直落後於鄰國，如今美國總統特朗普對菲律賓設下的對等關稅率為17%，低於許多東南亞國家，可望吸引一些外商轉進菲律賓。

杜連迪諾在聽證會上秀出中國大使館與這家公關公司的合約，以及中國大使館付給這家公司的一張支票；這家公關公司否認杜

仁珍諾的指控。

國家安全委員會發言人馬拉亞（Jonathan Malaya）在同一場聽證會上答詢說，北京透過假信息散播及敘事擴大化等作為，企圖讓中國選民把票投給親中國的候選人。

馬拉雅說，安全部門已認定哪些候選人是由中國支持，並稱他們可能得到中國的金錢贊助，但沒有公布名單。

國家情報協調署（NICA）則警告，中國正加劇散布「分裂性政治言論」，試圖分化菲律賓民眾，藉此暗助親中候選人。

中國駐菲律賓大使館4月25日引述中國外交部發言人郭嘉昆說，中方一貫奉行不干涉他國內政的原則，對干涉菲方的大選沒有興趣。參議院少數黨領袖洪智未洛斯（Risa Hontiveros）同日呼籲參議院盡快通過「反外國干預法案」，因為這不會是中國最後一次干預菲律賓的選舉。

洪智未洛斯說，外國干預政局是嚴重的國安問題，它不僅破壞菲律賓選舉的公正性，也破壞了菲律賓民主的健全性，任何與外國政府勾結的菲律賓人都應受到懲罰。

關於中國可能干預菲律賓選舉的指控，班納友說，許多國家的大使館都在做同樣的事情，包括美國大使館在內。

不過，班納友補充，菲律賓政治圈內人都認為，不論中國大使館聘僱的是哪一家公關公司，這家公司都沒有做好它的工作，因為中國在菲律賓的形象很差，美國則是受到菲律賓人的歡迎。

代客進口海空聯運，菲律賓專線專業

台北 * 香港 * 新加坡 * 大陸 * 馬來西亞

交貨迅速；收費公道；服務周到

請與總公司聯絡

馬尼拉聯絡處（總公司）

Celine Global Logistics Inc.

C.A. Express Freight Services

Tel. Nos: 8551-5405 to 07

直屬公司：台北，香港

新加坡，馬來西亞，廣州，廈門，上海，專屬理貨公司

請指明菲律賓先領指定貨

FOR RENT

Newly Renovated
Warehouse now
available in

San Nicolas District.

Located in stand
alone Property with

total floor area of 180sqm.

Contact us at

09178031553 for

Viewing schedule.

警方破獲大岷區非法販槍集團

本報訊：國都區警署在加強5月12日中期選舉安保措施期間，破獲一個在大岷區活動的非法販槍集團。

國都區警署署長阿貝林（Anthony A. Aberin）表示，地區特別行動組於5月10日週六晚間7時，在計順市巴耶查斯描籠涯實施誘捕行動，逮捕兩名槍械改造師及另外兩名嫌犯。

查獲物品包括兩把霰彈槍、三把左輪手槍、兩把點45口徑手槍、七發12號子彈、六發9毫米實彈，以及各類槍械零件與配件。

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施工；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688

0917-1876868 0917-3095688